

习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈

(上接第一版)习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界,洪方高度评价并将积极参与。洪方坚信,同中国发展友好合作关系,将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展,使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作,密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信洪中友谊必将经历史时间的考验,不断收获新的成就。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、质检、经贸、农业、科技、文教等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和洪都拉斯共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

卡斯特罗抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中洪两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。卡斯特罗在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为卡斯特罗举行欢迎宴会。王毅、秦刚等参加上述活动。

外交部发言人:

美国纠集“五眼联盟”和日本发表的所谓声明句句直指美国自己

新华社北京6月12日电(记者曹嘉玥 成欣)外交部发言人汪文斌12日表示,美国纠集“五眼联盟”和日本发表所谓声明,但怎么读起来都让人觉得句句直指美国自己。美国想用自己在经贸领域的恶劣行径去“镜像”别人,反而给了世人认清美国破坏市场经济原则和国际贸易规则真面目的机会。

汪文斌是在当日例行记者会上回答有关提问时作出上述表示的。

汪文斌说,美国出台《芯片和科学法》要求接受美政府补贴的企业10年内不得在中国扩大先进芯片产能,诱压盟友限制对华半导体出口,这不是典型的“经济胁迫”吗?美国泛化国家安全概念,滥用国家力量无理打压华为、TikTok等企业,这不是赤裸裸的“非市场行为”吗?美国连续多年独

阻绕世贸组织上诉机构法官遴选,导致争端解决机制陷入瘫痪,还拒不执行世贸组织生效裁决,这不正是对多边贸易体系最大的威胁吗?美国出台《通胀削减法》,大搞歧视性补贴措施,引发“补贴竞赛”,这不正是违规补贴扭曲市场的教科书式的案例吗?至于“强迫劳动”,这更是美国自诞生伊始便存在的顽疾,时至今日在美仍有至少50多万人在现代奴隶制下并被强迫劳动。

“美国想用自己在经贸领域的恶劣行径去‘镜像’别人,反而给了世人认清美国破坏市场经济原则和国际贸易规则真面目的机会。”汪文斌说,建议美国等相关国家对照这份声明,敦促美方一纠正自己搞经济胁迫、单边制裁、长臂管辖等非市场行为。



夏日青城景色如画

6月11日拍摄的内蒙古呼和浩特市青城公园。夏日时节,内蒙古呼和浩特市天气晴朗,蓝天、白云与青山碧水组成一幅美丽的生态画卷。 新华社记者 安路蒙 摄

疏源浚流 与古为新

——中华文明的突出特性系列述评之一

新华社记者 周玮 王鹏 徐社

“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。”

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神座谈会上,以贯通古今的文化自觉,鲜明提出中华文明五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。这是对中华文化特性、中华文明精神的深刻总结,是站在推进中国式现代化建设的全新视角,对创造新文化的恢弘擘画,为建设中华民族现代文明提供了根本指引。

贯通历史现实未来,作答创造新文化时代课题

“殷墟我向往已久”。2022年10月,习近平总书记来到河南安阳,考察殷墟遗址。

总书记点明此行的深意:“更深入地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

这一重要思想,在文化传承发展座谈会上得到进一步阐发:“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”

伟大复兴新征程上,总书记提出中华文明五个突出特性的重大论断,发出担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明的伟大号召。

这是对中华优秀传统文化的深厚情怀——

比之为“根和魂”,喻之为“精神命脉”,视之为“中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养”“我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基”,习近平总书记对中华优秀传统文化的深情与礼敬,始终如一。

从提出“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”,到叮嘱“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心”;从时隔37年再次召开中央城市工作会议指明“延续城市历史文脉”,到中央经济工作会议上强调“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……一路走来,“让城市留住记忆,让人们记住乡愁”是习近平总书记深深牵挂。

这是身体力行赓续中华文脉的坚实足迹——

保护良渚遗址,习近平总书记作出“实证中华五千年文明史的圣地”的重要论断;考察广州永庆坊,习近平总书记强调“更多采用微改造这种‘绣花’功夫”;来到贵州毕节化屋村,习近平总书记勉励大家“一定要把苗绣发扬光大”“为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献”。

走进新疆大学,习近平总书记指出“中华文明是新疆各民族文化的根本所在”“铸牢中华民族共同体意识”。

关心国家重大文化工程“中国历代绘画大系”编纂出版,习近平总书记强调“继续深入挖掘中华文明赓续传承的基因密码”;

……

文脉贯通,斯文在兹。习近平总书记以实际行动传承中华文明,用马克思主义真理力量激活中华优秀传统文化生命力。新时代中华大地呈现出“郁郁乎文哉”的盛大气象,文化自信的根基进一步夯实。

这是海纳百川、兼收并蓄的博大胸怀——

中华民族历来讲求“天下一家”,憧憬“大道之行,天下为公”的美好世界。构建人类命运共同体理念,正是中华优秀传统文化价值观念和血脉的现代化、时代化,为人类应对全球挑战、实现和平发展,迈向繁荣进步,作出了中国回答。

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会……系列主场外交,彰显开放自信中国胸怀。

从全球发展倡议,到全球安全倡议,再到全球文明倡议,不断丰富和拓展构建人类命运共同体的思想内涵和实践路径。

一位外国政要由衷感慨:“这体现了古老的中华文明的智慧和作为负责任大国的历史担当。”

这是推动中华文明重焕荣光的深邃思考——

以古人之规矩,开自己之生面。

只有了解中华文明五千多年的发展史,才能够了解中华民族文化自信的底气与底蕴。

“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记精辟阐明马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的内在机理。

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,筑牢了中国式现代化的文化根基。

正是在这个意义上,总书记强调“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”。

知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明。

当今世界百年未有之大变局加速演进,人类社会又一次站在何去何从的十字路口。中国共产党立志建设中华民族现代文明,不仅是实现中华民族伟大复兴之需,也是维护和促进世界持久和平、共同繁荣之需。

“对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。”

这声音回应着中华文化历史长河日夜不息的涛声,又以磅礴之力引领这条大河浩浩汤汤奔腾向前。

体认文明突出特性,有力推进新时代文化建设

何以文明?何以中国?

2022年5月27日,北京中南海。一次聚焦中华文明探索工程的中央政治局集体学习在这里进行。

“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。”

带着对中华文明的深邃体认,习近平总书记在学习时强调,要深入了解中华文明五千年发展史,把中国文明史研究引向深入。

见出以知人,观往以知来。

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记的“中华文明观”进一步深化。中华文明五个突出特性,对于我们全面深入了解中华文明的历史,更好担负起新的文化使命,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,具有重大指导意义。

突出的连续性,坚定走自己的路的定力。

2023年6月1日,习近平总书记走进中国国家版本馆中央总馆。

“盛世修文。”在馆内的兰台洞库,习近平总书记多次说起这个词。

习近平总书记强调:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明传承下去。”

中华民族是世界上古老而伟大的民族。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。

“以史为鉴,可以知兴替。”中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在五千多年文明传承基础上的文化自信。站在文明高地,“走自己的路”便有了强大底气。

突出的创新性,造就进取的精神和无畏的品格。

2023年6月7日,首届文化强国建设高峰论坛在深圳开幕。习近平总书记发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

“坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力”。这封贺信,再次发出创造新文化、建设新文明的时代强音。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

几千年前,中华民族的先民们就秉持“周虽旧邦,其命维新”的精神,开启了缔造中华文明的伟大实践。从数千年大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态,中华文明在继承创新中不断发展,一次次突破“山重水复”,屡屡迎来“柳暗花明”,文明大树由之可久可大、根深叶茂,中华文明从而具有了无与伦比的创造能力与创新意识。

突出的统一性,凝聚万众一心的伟力。

“明天的中国,力量源于团结。”习近平总书记是在二〇二三年新年贺词中坚定指出,“14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”

同心同德,凝聚力量,奋跃而上。

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。各民族历史上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近,久而久之形成一种集体主义精神,每位成员具备了极其强烈的共同体意识。统一的中国就是中华民族共同体的载体,维系各族命运,团结每个个体。

突出的包容性,彰显厚德载物的格局。

瀋河之滨、长安塔下,千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会——

2023年5月18日至19日,中国—中亚峰会在西安举行。中亚各国元首在唐风古韵中,感受中华文化兼纳百川、包容四海的雍容气度。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平总书记说。

于历史深处探寻,中华文明绵延传承,始终在兼收并蓄中历久弥新。中华文明在交流互鉴中丰富了自身,也馈赠予他者,向世界贡献了深刻的思想体系、丰富的科技文化艺术成果、独特的制度创造,深刻影响了世界文明进程。

突出的和平性,展现行大道担大任的形象。

2019年11月,正在希腊访问的习近平主席走进雅典卫城博物馆。“沉思的雅典娜”浮雕吸引了他的目光。

“这是雅典娜女神刚刚参加完战争后休息、沉思。”陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯当起“讲解员”。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平主席讲起“止戈为武”的中国典故,帕夫洛普洛斯总统不住点头表示赞同。

中国历史上曾经长期是世界上最强盛的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。中华文明自古不具有排他性,而是凭借其崇高和平的本质属性在包容并蓄中不断衍生发展。

中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为和平、和睦、和谐的追求,早已深深植根于中华民族的精神世界之中,溶在中国人民的血脉之中。

担负新的文化使命,在历史进步中开启新的文明纪元

2022年金秋,重大文化工程《复兴文库》正式出版发行。

全五编包含60多卷、300多册、1.1亿多字,已出版三编共计37卷、195册、6190万字,时间跨度达百余载……皇皇巨著,字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

“修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。”习近平总书记是在为《复兴文库》所作的序言中,发出了“坚定历史自信,把握时代大势,走好中国道路”的时代强音。

述先人的开拓,启迪来者的奋斗。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。

站上新历史起点,继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,更加需要我们全面深入了解中华文明五千年发展史,深刻把握中华文明的突出特性,更好认识和认同中华文明,激扬自信自强的精神力量,展现更加积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命,要坚定文化自信,坚持走自己的路,实现精神上的独立自主——

四川眉山,三苏祠里古木参天。

四厅、瞻颜、启贤堂、乘风轩……前来旅游研学八方来客络绎不绝,他们徜徉在三面环水的悠悠古祠中,感叹着“一门三杰”的

拍卖公告

受委托,陕西金正拍卖有限公司定于2023年6月21日上午10时在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)对一批锦板实施公开拍卖。标的数量:3600块;重量:13888.6千克(包括包装箱重量,并由委托方保管);纯度:99.73%,以实物为准;形状规格为长方体,大小不完全相同。自公告之日起在标的存放所在地预展标的,有意竞买者须实地查看标的,凭有效证件办理竞买登记手续并预交50万元竞买保证金。竞买保证金到账截止时间为2023年6月20日12时。

户名:陕西金正拍卖有限公司
账号:61001015201080000541
开户行:长安银行渭南解放支行
联系电话:13909132868
联系人:雷先生

陕西金正拍卖有限公司
2023年6月13日



“千万工程”助力乡村振兴百姓共富

游客在浙江温岭石塘镇海利村的一家民宿观光(6月7日摄)。近年来,海利村依托滨海风光,整合石屋资源,大力发展生态旅游,已成为石塘镇民宿最集中的区域。

2003年6月启动的浙江省“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”),从全省4万个村庄中选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。截至2022年年底,浙江全省90%以上村庄达到新时代美丽乡村标准,创建美丽乡村示范县70个、示范乡镇724个、风景线743条、特色精品村2170个、美丽庭院300多万户。

20年来,浙江“美丽乡村+”农业、文化、教育、旅游、康养等乡村新业态创新发展,农家乐、民宿、农家小吃、乡村非遗产品等地方特色产业蓬勃发展,村集体收入增长,就业岗位增多,“千万工程”的实施助力当地乡村振兴和百姓共同富裕。

新华社记者 黄宗治 摄

新闻速览

自2021年1月党中央作出常态化开展扫黑除恶专项斗争的重大决策部署,两年来,各地各有关部门深入贯彻落实党中央决策部署,主动回应人民群众关切,扫黑除恶专项斗争取得新成效。

今年以来,国家发展改革委已联合财政部分批下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元,占年度拟下达投资规模的90%以上,支持中西部20余个省份实施2000余个农村中小型基础设施建设项目。

国家民委、全国工商联6月12日在北京召开“民营企业进边疆”行动推进会。据悉,今年1月至5月,共有162家民营企业

赴边疆地区实施各类项目434个,投资额188.5亿元,涵盖新能源高端装备研发、农产品精深加工等领域。

北京市人力资源和社会保障局局长日前发布消息,将于6月9日开展2023年“百日服务攻坚、千万岗位推送”大型公益百日千万招聘专项行动,每周将举办不少于16场线下招聘活动。

当前,江苏夏收工作进入冲刺阶段,受6月10日局部地区对流天气影响,收获进度略有放缓。据全省农情调度,截至6月10日,小麦收获2798万亩,进度78%。其中,苏南小麦收获结束,苏中进入尾声,苏北收获度69%。水稻播栽352万亩,进度为11%。(据新华社)